

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Трансформация партийной системы в Республике Молдова в 2014-2019 гг.

Научный руководитель – Волгин Евгений Игоревич

Комаров Никита Алексеевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: nkomarov@it-int.one

В 2014-2019 гг. партийная система в Республике Молдова претерпела наиболее значительные изменения в XXI веке. Во время очередного четырехлетнего электорального цикла произошел ряд событий, существенно повлиявший на трансформацию молдавских партий. К подобным событиям можно отнести местные выборы 2015 года, массовые протесты оппозиции на рубеже 2015-2016 гг., выборы президента страны 2016 г., переход на смешанную систему голосования, выборы мэра Кишинева и Бельц 2018 г.

Перемены коснулись обоих политических флангов. На проевропейском поле вместо дискредитировавшего себя «Альянса за европейскую интеграцию» в составе Либерально-демократической (ЛДПМ), демократической (ДПМ) и либеральной (ЛП) партий появились объединения «Достоинство и правда», а также «Действие и солидарность». Пророссийский и проевразийский вектор развития практически единолично стала представлять Партия Социалистов Республики Молдова (ПСРМ), подавив некогда правящую практически десятилетие Партию Коммунистов Республики Молдова (ПКРМ). Интересен также феномен «Нашей партии», относящей себя к левоцентристской идеологии и ориентирующуюся на сотрудничество с Россией. Моментально набрав популярность в 2014-2015 гг., «Наша партия» столь же резко растеряла электорат, подойдя к парламентским выборам 2019 г. с наименьшим за последние годы рейтингом.

Выборы 2014 г. определили пять партий, проходящих в парламент: «правые» ЛДПМ, ДПМ, ЛП и «левые» ПСРМ и ПКРМ. За трое суток ЦИК исключила из голосования партию «Патрия», имевшую по опросам общественного мнения поддержку в 10-11%. Лидер «Патрии» Ренато Усатый призвал избирателей голосовать за социалистов, что позволило ПСРМ, имеющей рейтинг в 6-10%, занять первое место с результатом 20.5%. Подобное развитие события дало возможность социалистам заявить о себе как о главной оппозиционной партии и подавить на этом поле дискредитировавшую себя ПКРМ.

На фоне массовых протестов 2015-2016 гг. оформились две новые проевропейские партии - «Достоинство и правда» (PPDA) и «Действие и солидарность» (PAS). В отличие от парламентских партий, данные формирования не увлечены борьбой друг с другом и объединяют силы на электоральных кампаниях. Так было во время выборов президента страны. PPDA и PAS выдвинули единого кандидата - Майю Санду, которая показала хороший результат, уступив Игорю Додону во втором туре с результатом 47,89%.

Несмотря на большое количество реально функционирующих партий, на парламентских выборах 2019 года явно «проходными» являются три силы: ПСРМ, ДПМ и ACUM (объединение PPDA и PAS). Однако переход на смешанную систему голосования дает

возможность получить несколько мандатов и другим политическим формированиям. К подобным относятся «Наша партия» и «ШОР».

Источники и литература

- 1) Тодуа З. Битва за Молдову. Была такая партия. Кишинев, 2016
- 2) Шишкина О. В. Внешнеполитические ресурсы. Россия и ЕС на пространстве «Общего соседа». М., 2013
- 3) Программы политических партий (ПСРМ, ПКРМ, ЛДПМ, ДПМ, ЛП, PAS, PPPDA, «Наша партия»)
- 4) Барометр общественного мнения Республики Молдова: <http://bop.ipp.md/ru>
- 5) Центральная избирательная комиссия Республики Молдова: <https://cec.md/>